

学习贯彻党的十九届六中全会精神

19. 如何认识我国建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系?

我们党团结带领人民在旧中国一穷二白的基础上进行了我国历史上从来不曾有过的热气腾腾的社会主义建设,在不长的时间里,我国社会就发生了翻天覆地的变化。《决议》指出,“经过实施几个五年计划,我国建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系”。对此,可从以下4个方面理解。

第一,实现国家工业化,是党领导全国各族人民实现国家独立和富强,使中华民族能够自立于世界民族之林的必由之路。毛泽东同志早就讲过:“没有工业,便没有巩固的国防,便没有人民的福利,便没有国家的富强。”但是,直到1952年,我国工业化的起步点仍然是很低的。现代工业产值在工农业总产值中的比重只占43.1%,重工业在工业总产值中只占35.5%。因此,集中力量优先发展重工业,把我国由落后的农业国变为先进的工业国,建立独立完整的工业体系和国民经济体系,成为党和人民奋斗的目标。

第二,初步改变了历史遗留下来的技术落后、畸形发展的工业状况,建立起了门类比较齐全、布局趋向合理的生产体系。原有的工业部门得到进一步发展,主要产品的年产量和生产能力大大增加。从1952年到1980年,棉纱的产量由65.6万吨增加到292.6万吨,原煤由6600万吨增加到6.2亿吨,发电量由73亿度增加到3006亿度。从“一五”时期开始,国家以156项重点工程、694个大中型建设项目为中心,进行了大规模投资,逐步建成了一批门类比较齐全的基础工业项目,涉及冶金、汽车、机械、煤炭、石油、电力、通信、化学、国防等领域,为国民经济的进一步发展打下了坚实的基础。这一时期,武钢和包钢等十大钢铁厂、有色金属冶炼厂、几十个煤炭企业和发电厂等一批重点企业新建和扩建起来;电子、石油化工、原子能、航天等新兴工业部门从无到有或从小到大逐步得到发展:在机械工业方面分别形成了冶金、采矿、电站、石化等工业设备制造以及飞机、汽车、工程机械制造等十几个基本行业,并且能够独立设计和制造一部分现代化大型设备。国家从1964年开始布局的三线建设,不仅增强了国防力量,而且改善了工业布局,在短期内初步建立起我国门类比较齐全的工业生产体系,形成了一批新的工业基地和巨大的生产能力;石油工业的发展取得了突出成就,1963年一举实现了石油产品基本自给,并于1973年开始向国外出口原油。

第三,交通运输和邮电事业有了很大发展。1949年到1980年,全国新增铁路2.99万公里,初步形成了全国的路网骨架。1980年全国公路通车里程已达88万多公里,比1949年增加了10倍。水运事业有很大发展,内河通航里程由1949年的7.36万公里增加到1980年的10.8万多公里。民航事业开始发展起来,从1950年8月开辟由天津经武汉飞往重庆的第一条航线起,到20世纪80年代初我国航线已发展到180条。邮电事业也有很大发展,1980年全国邮电局、所发展到4.9万多处,为1949年的1.9倍。

第四,农业生产条件显著改变,生产水平有了较大提高。建国以来,各地农村共治理了2.6亿亩低洼易涝地,改造了2亿亩盐碱地和山坡地,修建了8.6万多座大中型水库;国家在长江、黄河、淮河、海河、珠江、辽河以及其他一些江河两岸,整修和新建了总长达16万多公里的堤防。各种农业生产条件的改善,有力保证了农业生产的持续增长。

经过实施几个五年计划,到1978年,我国国民生产总值和财政收入分别比新中国成立初期有了几倍、十几倍的增长;原有工业部门大大加强,许多新的工业部门从无到有、从小到大迅速发展起来,几乎所有工业产品都比旧中国最高年产量有了成倍、几十倍甚至上百倍的增长。正是因为全国人民的努力奋斗,1979年9月,叶剑英同志在庆祝中华人民共和国成立30周年大会上的讲话中自豪地宣布:“我们在旧中国遗留下来的‘一穷二白’的基础上,建立了独立的比较完整的工业体系和国民经济体系。”这就为新中国经济独立自主的、持续的发展奠定了牢固的物质技术基础。

(据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》)

太钢尖山铁矿落实党建责任 筑牢安全基础

本报讯(通讯员 王玉凤)为进一步贯彻落实“强党建促安全”专项行动,尖山铁矿紧紧把握目标要求、强化政治意识,分解目标责任、注重实际结合,注重发挥党建优势对安全工作的引领作用,扎实推进专项行动。

统筹安排部署,分解目标责任。该矿党委结合实际,将党建工作与安全管理同部署、同推进、同评价,减轻基层支部的重复性工作。成立了尖山铁矿安全领导小组和安全督查组,建立了领导联系点制度。按时间节点制定了季度

推进计划,将目标任务细化分解为基层可操作性强的具体措施,便于基层落实。

强化日常管控,逐级管理促落实。矿属各基层党支部每月对党员违章情况进行统计分析的基础上,重点针对当月违章党员情况和党员包保责任区的职工违章具体情况,采取措施。党员或职工发生违章后,支委带头运用谈心谈话、批评与自我批评、结对帮扶等党内工作方法,剖析原因,找差补漏,做实安全思想工作。

坚持问题导向,抓实专项

检查评价。为促进各项措施的落实,该矿党委实施专项行动季度评价,重点突出基层党组织书记对“强党建促安全”专项行动的履职和日常工作管控情况,评价时采取“查、谈、验”的方法,评价小组在与被评方人员面谈的基础上,查阅文件、记录、现场观察和印证相关活动,对专项行动结果进行验证等方式,及时反馈问题和建议,按期抓实整改。将评价结果与评先评优相结合、与领导干部年度经营责任书结合,倒逼安全责任落实,助推安全生产。



在“强党建、促安全”专项活动中,太钢营销中心管理一支部党员,坚持服务用户与安全学习两不误,从思想上、行动上增强全员安全意识,为正确履行安全职责提供保障。图为组织学习的场景。

张亚东 文
牛志刚 摄

太钢电气公司党总支

组织党员干部职工参与疫情防控

本报讯(通讯员 王晓红)按照中共太原市委组织部《关于深入开展全市机关企事业单位党员干部到社区报到参与疫情防控工作的通知》精神,在上级党委的统一安排部署下,面对疫情防控的严峻形势,太钢电气公司党总支积极响应,向全体党员干部发出倡议,要求党员干部积极投身到疫情防控工作中,用实际行动共同构筑起我市疫情防控群防群治的最坚强防线。

同心抗疫有召必应。电气党员干部职工纷纷响应党组织号召,主动对接所在社区,在做好自身防护的前提下,亮明身份,听从指挥,服从安排,积极投身到疫情防控志愿服务第一线。在小店区平阳路街道水总社区、平阳西一社区,在万柏林滨体社区……

电气公司党员同志们主动亮身份、做表率,化身“大白”和“红马甲”,他们逐户上门统计核酸检测情况、提醒未做核酸检测的居民及时检测、发放自测抗原;他们连续多天参与社区核酸采样、信息登记核对;他们协助社区、帮助居民做好“防疫宣传”;他们帮助老人核酸检测、缓解居民们的紧张情绪;他们始终默默坚守,以电气人的担当和作为,用实际行动践行一名党员无私奉献的承诺。

坚守岗位持续奋战。为全力保障太钢集团生产设备稳定运行,守好电气保产“主阵地”,各党支部充分发挥党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,党员干部坚守岗位、靠前指挥,与一线职工同吃同住,全力以赴投入到疫情

防控的“战役”和保产工作中;一方面,坚持每天与装备部和各生产厂逐一协调检修计划,制定并实施完备的设备保产应急预案、防疫保障措施和后勤服务措施;另一方面及时处理各项设备故障,表现出“同舟共济抗疫情,齐心协力保生产”的坚定信心和奉献精神。截至目前,变压器分厂加班加点完成技术中心2500千伏安变压器抢修、焦化厂2500千伏安变压器渗漏油故障检修;并按大客户要求赴榆次进行变压器设备现场诊断;电机分厂克服疫情影响,强化人员组织,完成了炼铁三烧零转除尘器电机、五轧万能二辊电机、热连轧1549生产线E0电机等多项重点设备检修任务,确保了各生产线的平稳运行。

(上接第一版)魏成文强调,残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分,是崇高的人道主义事业,要把践行以人民为中心的发展思想贯穿于推动残疾人事业发展的始终,更加自觉地把残疾人工作摆在重要位置,不断开创新时代残疾人事业发展的新局面。太钢

福达公司要始终坚守福利企业的定位,发挥福利企业的优势,用好福利政策,坚持把残疾人事业做好做扎实。要持续推动管理体制变革和协同机制创新,做好与太钢相关部门单位的协同配合,练好内功,不断提升价值创造能力。要强化市场化运作思维,配合太钢专业化整合

步伐,扬长避短,聚焦太钢产业链下游业务,依托太钢品牌和资源优势,在不锈钢产业延链补链方面有所作为。太钢各单位、部门要进一步理顺业务协同内容,捋顺合作帮扶关系,和福达公司一道创造协同价值,共同推动太钢残疾人事业高质量发展。